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PAUTA EXAMEN  IN41A – ECONOMÍA

SEMESTRE PRIMAVERA 2003

Profesores: Soledad Arellano, Gabriela Contreras, Alejandra Mizala, Felipe Balmaceda, Marco Hauva, Sebastián Miller.

Auxiliares: Jacques Clerc, Cristóbal Leturia, Ignacio Llanos, Patricio Majluf, Giovanni Medina, José Ignacio Valenzuela.

puntaje máximo : 60 puntos.
Preguntas conceptuales I (12 puntos).

1. (4 puntos) Producto de la inestabilidad mundial, hoy lunes las gasolinas han subido de precio. Un Diputado reclama insistentemente: “Los empresarios de las estaciones de servicios están actuando de mala fe, pues subieron de precio la gasolina que habían cargado la semana pasada cuando el precio era más bajo y no debieran traspasar inmediatamente el alza al consumidor sino hasta que se les agote el stock anterior.” Comente la afirmación del Diputado.

Respuesta: El Diputado está equivocado, pues no está considerando que la gasolina cargada la semana pasada y que se encuentra en inventario representa un costo hundido y lo único relevante para determinar su valor económico es el costo de oportunidad de dicho bien. En este caso el costo de oportunidad representa la opción de vender dicha gasolina en el mercado. Además, como el precio mayorista ha subido, la gasolina “guardada” tiene un costo de oportunidad mayor, pues en el mercado habría agentes dispuestos a demandarla al nuevo precio.

2. (4 puntos) El presidente del sindicato de trabajadores de la empresa "Dura Ltda." sostiene que las restricciones tecnológicas que tiene la empresa le imposibilitan sustituir capital por trabajo; por lo tanto, un alza en los salarios beneficia completamente a los trabajadores.

Respuesta: La imposibilidad tecnológica hace referencia a una función de producción del tipo Leontieff – Proporciones Fijas, donde la proporción utilizada de cada insumo (K, L) no depende de los precios y siempre se mantiene constante. La afirmación es falsa, pues un alza en el salario w, provocará que la firma contrate menos de ambos factores, por lo tanto al sindicato cuyo objetivo es proteger el empleo, no le conviene.

3. (4 puntos) Cuál es la incidencia de la aplicación de un subsidio s (por unidad vendida), en el equilibrio competitivo de largo plazo (P, Q, q, n)? ¿Quién se beneficia con el subsidio? (Suponga que todas las firmas tienen una función de costo medio idéntica en forma de U). Grafique.

El precio de demanda baja hasta cumplir la condición de equilibrio Pd+s=Cmemin.
El nivel óptimo de producción de cada firma q* es el mismo, pues el punto de costo medio mínimo no ha cambiado.

En el largo plazo todo el subsidio es recibido por los consumidores. La cantidad demandada (Q) crecerá debido al menor precio de equilibrio y el nivel de producción de toda la industria será mayor.

Como Q de la industria debe aumentar y q* no ha cambiado, necesariamente deberán entrar firmas al mercado hasta que la última en entrar tenga utilidades nulas. Recordar que Q=nq*

Preguntas Conceptuales II (12 puntos) De las siguientes 6 preguntas (4, 5, 6, 7 ,8 y 9) debe contestar sólo 4. Si contesta más, se reescalará su puntaje total.

4. (3 puntos) Las compañías eléctricas han ofrecido compensar a los consumidores que han sufrido por el corte de energía.  Los usuarios deben escoger entre una rebaja en el precio de la energía o una transferencia monetaria. Suponga que el costo de ambos esquemas de compensación es el mismo para las compañías eléctricas. ¿Qué modalidad de compensación le conviene al consumidor? (Grafique la justificación de su respuesta).


5.  (3 puntos) ¿Qué ocurre con el costo social si se aplica un impuesto a una droga dañina?

Como la droga es dañina, produce externalidades negativas a la sociedad en general (costo externo), y en particular a quien la consume. En otros términos, el costo marginal social de la cantidad transada en el mercado es superior al beneficio marginal social del consumo, para igualar el costo con el beneficio es necesario establecer un impuesto a las transacciones. El impuesto al disminuir la cantidad transada conduce al óptimo  social, reduciendo eventualmente, el costo social a cero. 

6. (3 puntos) Si la función de producción de largo plazo es q(K,L)=3K+2L, donde los precios de los insumos son r y w respectivamente. ¿Cuál es el mínimo costo para producir q unidades en el largo plazo?

El mínimo costo para producir q unidades es la función de costos.

Dadas las características de la función de producción, la firma solo usara K o L, según como sean los precios relativos (sustitutos perfectos). En particular, si r/3 > w/2, sólo usará L y viceversa.

Entonces la función de costos de la firma quedará como

C(q) = Min ( q*w/2, q*r/3)

7. (3 puntos) ¿Podría existir una empresa de trenes subterráneos que cobre P=Cmg? Justifique detalladamente su respuesta.

Claramente los trenes, y en particular los subterráneos, tienen una fuerte inversión inicial. Esto hace que esta industria sea un monopolio natural, es decir, con costos medios decrecientes, y por tanto costo marginal menor que costo medio. Si se cobra P=CMg la industria tendrá pérdidas y por tanto sin algún tipo de regulación que resuelva el problema de las perdidas, no se producirá donde P=CMg.

8. (3 puntos) Don José, el dueño de la farmacia de la esquina, se queja amargamente que está siendo víctima de una externalidad negativa debido a que se instaló una sucursal de Farmacias Salco-Brand a una cuadra de su negocio. Comente acerca de la racionalidad económica de Don José.

Don José está equivocado, pues las externalidades existen cuando el mercado a través del sistema de precios falla en la asignación de los recursos. En este caso el efecto que ocurre se genera a través del mercado, luego no hay externalidades.

9. (3 puntos) Suponga que hay dos consumidores A y B. Si cualquiera de ellos compra una unidad de un bien público, recibe b unidades de beneficio pero incurre en un costo c>b. Asuma que 2b>c. Plantee el juego. Encuentre el equilibrio de Nash. ¿Es óptimo este resultado desde el punto de vista social? 

Respuesta: Si A compra y B no, B obtiene b unidades a cambio de nada. Si A compra, A obtiene –(b-c) independientemente de la acción de B; los demás pagos se obtienen por simetría. Por lo tanto, tenemos la estructura de la matriz de pagos de este juego en la figura 1. La solución de equilibrio de Nash es que ningún jugador compre - note que “no comprar” es una estrategia dominante: esto es porque cada jugador prefiere bolsearle al otro. Sin embargo, este resultado no es óptimo desde el punto de vista social porque la suma de las disposiciones a pagar es mayor que el costo de producir el bien (2b>c) y sin embargo este no se provee.

	B

A
	Comprar
	No Comprar

	Comprar
	c-b

c-b
	b

c-b

	No comprar
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Problemas cortos (6 puntos) Debe elegir uno de los dos. Si contesta ambos se reescalará el puntaje de acuerdo a lo contestado.
1. (6 puntos) Juan y José están pensando en vivir juntos. Vivir separados les cuesta $ 300 de arriendo mensual. Vivir juntos implica pagar un arriendo total de $ 450. Dejando los costos de arriendo de lado, ellos están indiferentes entre vivir juntos o separados excepto por lo siguiente: a Juan le gusta oír música fuerte tarde en la noche, lo cual despierta a José. Por otra parte, a José le gusta cantar en la ducha a las 6 a.m., lo cual despierta a Juan. Juan estaría dispuesto a sacrificar hasta a $ 80 al mes por poder cantar en la ducha y José sacrificaría hasta $ 155 al mes por poder escuchar música tarde en la  noche. Juan toleraría el canto de José y José toleraría la música de Juan por una compensación no menor a $ 75 y $ 80 al mes respectivamente. 
a. (3 puntos) ¿Deberían vivir juntos? Si este es el caso explique como deberían repartir el arriendo de forma tal que ambos estén mejor. Sí este no es el caso, explique porque no es posible.

Claramente ambos no podrán compensarse mutuamente pues el costo es mayor que el beneficio del proyecto (75+80=155>600-450=150).

Analicemos si sólo uno compensa:

Claramente Juan bloqueará cualquier acuerdo que no le permita escuchar música, pues él está dispuesto a sacrificar hasta $155 por esto, por lo que si se le traspasa todo el beneficio del proyecto igual empeorará su situación (155>150). Por lo tanto Juan tendría que poder escuchar música y debemos compensar a José con $80, pero en tal caso el proyecto no tiene sentido, pues José no podrá cantar y por tanto habrá que compensarlo con $80 más, lo que hace inviable el proyecto, debido a que los costos son mayores a los beneficios (150<80+80).   

b. (3 puntos) Suponga ahora que Juan se consiguió un par de audífonos. Si los usa no despierta a José. Pero Juan estaría dispuesto a pagar hasta $ 40 por escuchar la música fuerte a través de los parlantes de su equipo en vez de con los audífonos. Explique como afecta esto su respuesta en la parte (a).

El asunto cambia pues ahora si podremos realizar el proyecto, ya que Juan escuchará música con audífonos y lo compensaremos con $40 por ese sacrificio más $75 por escuchar el canto de José, luego el beneficio del proyecto es mayor que el costo (150>40+75=115). El beneficio Neto es 35 y se lo repartirán según negocien entre ellos. No obstante Juan pagaría como máximo $185 al mes.

2. (6 puntos) Una villa pequeña tiene 6 personas. Cada uno puede pescar en un lago cercano  o trabajar en una fábrica. El salario en la fábrica es de $ 4 al día. El pescado se puede vender en el mercado al precio de $ 1 por unidad. Sí L personas pescan en el lago, el número total de pescados es de F= 8L-2L2. La gente prefiere pescar a no ser que ganen mas dinero trabajando en la fábrica.

a. (2 puntos) Si la gente decide individualmente entre trabajar o pescar, ¿cuantos pescarán?.¿Cuanto será la ganancia total de la villa?

Si las personas deciden individualmente entonces entrarán pescadores al Lago hasta que el beneficio privado de entrar sea igual al costo de oportunidad, que en este caso es el salario de la fábrica ($4)
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Habrá 2 pescadores y 4 obreros.


   Las ganancias totales de la villa serán $24.

b. (2 puntos) ¿Cuál es el número socialmente óptimo de pescadores? Con ese número ¿Cuánto serán las ganancias totales de la villa?
El bienestar agregado de la comunidad es 
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El óptimo es 
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Habrá un pescador y 5 obreros.

Las ganancias totales de la villa serán $26.

c. (2 puntos) ¿Por qué existe una diferencia entre el número de pescadores de equilibrio y el socialmente óptimo?

Respuesta:

Debido a que no hay un derecho de propiedad sobre el lago, por lo que los efectos negativos de una entrada adicional no son internalizados por el entrante sino que son prorrateados entre todos los pescadores (esto se conoce como la tragedia de los comunes).

Veámoslo numéricamente: Si hay un pescador este pesca 6, si hay dos cada uno pesca 4, es decir el entrante ganó 4 pero hizo perder dos (externalidad) al primer pescador, por lo que si se hubiese quedado en la fábrica el bienestar social sería mayor, esta externalidad se debe a que no internaliza el efecto negativo sobre el resto de los pescadores.

Charla (3 puntos)
Respecto a la Charla del Profesor Sebastián Miller, explique brevemente dos de los cinco enfoques de regulación ambiental de los presentados en la charla.

Hay cinco enfoques (basta con 2) mencionados en la charla.

(1) Asignación de Derechos de Propiedad

Este enfoque parte del supuesto de que la externalidad se origina en la falta de un mercado. Por tanto su corrección requiere crear el mercado que falta.

De acuerdo a esta visión la externalidad se origina en la ausencia de una clara definición  de los derechos de propiedad (sobre el aire limpio en este caso).

- Definir los derechos de propiedad claramente.

- Asegurar que éstos derechos se ejerzan efectivamente por quien los posee.  

Estos son los únicos roles del regulador.  Con ello desaparece el problema. Luego se debe dejar que el mercado asigne los recursos óptimamente.

(2) Análisis Costo-Beneficio (Enfoque optimizante)

En presencia de externalidades, el enfoque normativo visto puede ser aplicado para definir la meta óptima desde la perspectiva de la sociedad.

Se maximiza con ello el beneficio social neto.

Problemas de realizar un análisis costo-beneficio:

1.- Se debe definir un horizonte de planificación y una tasa de descuento. (¿Qué tasa uso? ¿La de mercado? ¿Una mayor? ¿Una menor?)

2.- Incertidumbre (Preferencia de consumidores  cambian, Avance tecnológico, Crecimiento de la población)

3.- Requerimientos de información. (Conocer costos es difícil, más difícil es conocer Beneficios)

¿Cómo puede el regulador establecer las reducciones óptimas requeridas por el enfoque de costo-beneficio, si los requerimientos de información son tan significativos e inciertos como los señalados? 

La respuesta consiste en determinar el nivel de contaminación meta por consideraciones distintas a las económicas. Pueden ser de salud o simplemente por acuerdo político. Una vez definida las meta, el problema se reduce a identificar los instrumentos más apropiados -es decir de menor costo- para lograrlas. Este es precisamente el criterio de costo - efectividad.

(3) Análisis de Costo-Efectividad

El enfoque de costo - efectividad está detrás de la gran aceptación teórica y crecientemente práctica- de la aplicación de incentivos económicos.

En efecto, estos instrumentos permiten alcanzar las metas ambientales al menor costo para las fuentes.

(4) Análisis de Riesgos

Enfoque aplicada para regular sustancias tóxicas ó sustancias con efectos ambientales adversos.

Se trabaja en base a una lista de sustancias tóxicas. Por ejemplo en Estados Unidos en 1990 se identificó una lista inicial de 189 sustancias.

El proceso de análisis de riesgos consta de tres etapas:

1. Evaluación de Riesgos (caracterización técnica del riesgo).

2. Manejo de Riesgos (Incorpora elementos diferentes al riesgo en la decisión).

3. Comunicación de Riesgos (Incorpora a la comunidad en la toma de decisiones).

(5) Enfoques Voluntarios

Son compromisos de parte de empresas contaminantes de mejorar su desempeño ambiental.

Incluyen una amplia gama de instrumentos específicos:

Auto-regulación, Iniciativas voluntarias, Acuerdos voluntarios, Co-regulaciónm Acuerdos ambientales negociados

- No son compromisos exigidos por legislación.

- Por tanto, en contraste con los enfoques regulatorios, no aplican necesariamente a todas las fuentes emisoras.

- En particular no se aplican a aquellas fuentes que no se benefician de participar en los programas, o cuyos costos son mayores a los beneficios.

(1) (5) No requieren regulación.

(2) (3) (4) requieren regulación.
Problema de desarrollo 1 (12 puntos).
En una ciudad existe un grave problema de contaminación. Un estudio reciente ha determinado que los beneficios de reducir la misma están dados por la siguiente expresión: 
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, donde Q es la cantidad total de emisiones reducidas.

Se sabe que esta ciudad tiene tres firmas que generan emisiones, cuyos costos de reducción de emisiones totales se muestran en la tabla siguiente, donde qi es la cantidad de emisiones reducidas por la firma i:

	Firma
	Costos Totales de Reducción
	Emisiones Iniciales

	1
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a) (3 puntos) Encuentre el nivel de emisiones que maximiza el bienestar social de esta economía.  (Ind. A partir de las curvas de costos marginales de reducción de cada firma construya la curva de costo marginal de la economía. Luego resuelva el problema del planificador social). Grafique las curvas de costo y beneficio marginales y calcule el bienestar asociado a ese nivel de emisiones.

Los costos marginales de cada firma son:

· CMg1= q1


· CMg2= 2q2
 

· CMg3= 6q3


Luego si CMg=P =>

q1=P

q1=P

2q2=P

q2=P/2


6q3=P

q3=P/6

pero, (qi=Q   =>    Q= P + P/2 + P/6 = 10P/6

Q= 10P/6  =>      P = 0,6·Q  ó bien que CMgT= 0,6·Q

Sabemos que lo óptimo para esta economía es igualar el beneficio marginal de reducir emisiones con el costo marginal de reducirlas. Luego:

BMg= 200 – 1,4Q

CMg= 0,6Q

200 – 1,4Q = 0,6Q   =>    Q*=100 u.e.

Luego tenemos el nivel óptimo de emisiones dados por Q*. En la figura 2 se aprecia el beneficio neto, que es igual al área entre las curvas de costo y beneficio marginales. Luego el beneficio neto para esta economía es de BN=100·200/2=10.000.







Esto también podía resolverse como:
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Sacando las C.P.O. con respecto a q1, 12, y q3. 

b) (3 puntos) Un concejal de la ciudad, el señor Tributación, piensa que la mejor forma de inducir el nivel deseado de emisiones es colocar un impuesto a las emisiones. Encuentre el monto del impuesto, y la cantidad reducida por cada firma. ¿Cuál es el costo de reducción para cada firma? ¿Cuánto pagan de impuesto? ¿Cuánto recauda el gobierno?

Cada firma resuelve
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Las C.P.O quedan t=cmg(qi) para todas la firmas. Es decir 
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Además se quería una reducción total de 100. Es decir, 
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De las ecuaciones anteriores se obtiene: q1=60, q2=30, q3=10.

Luego el valor del impuesto es t=60. (Este impuesto podía deducirse también del gráfico de la parte a y así estimar directamente q1,q2, y q3)

· Los costos de reducción  firma 1 son: 
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·  Los costos de reducción  firma 2 son: 
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6600
· Los costos de reducción firma 2  son: 
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7800.
El gobierno recauda los pagos de impuestos de las tres firmas. Es decir, recauda 4800+6600+7800=19200

c) (3 puntos) Otro concejal de la ciudad, el señor Normativo, está a favor de implementar una norma pareja de emisión, es decir cada firma termina emitiendo lo mismo. Calcule la reducción de cada firma en este caso. ¿Cuál es el costo de reducción para cada firma? Calcule la pérdida social asociada a la norma. ¿Qué prefieren las firmas? Explique.

Si se aplica una norma, y cada firma termina emitiendo lo mismo quiere decir que cada firma puede emitir 100. (Las emisiones totales iniciales eran 400, si se quieren reducir 100, las emisiones totales permitidas serían 300).

Es decir, la firma 1 reduce 40, la segunda 40 y la tercera 20.

Los costos de reducción de cada firma son: 800 para firma 1, 1600 firma 2, y  1200 firma 3.

La pérdida social corresponde a la diferencia entre los costos agregados de reducción en ambas situaciones:

Costos totales reducción (norma) – costos totales de reducción (impuesto)= 3600-3000=600.

Esto porque los instrumentos de incentivo económico como impuestos son costo-efectivos (a costo mínimo). Es decir, con este tipo de instrumentos reducen más aquellas firmas que les es más barato reducir (y según las c.p.o, esto hasta que los cmg de reducción se igualan).

· A pesar de esto, es claro que las firmas prefieren la norma, porque así no pagan impuestos. Notar que en términos agregados el pago de impuestos no es una pérdida sino una transferencia.

d) (3 puntos) Ud. ha sido contratado por el alcalde de la ciudad para proponer una solución definitiva. ¿Que alternativa propondría? Explique

Argumentar que con instrumentos de incentivo económico (impuesto en este caso) se logra solución a costo mínimo.........es  decir eficiente.
Actualidad (3 puntos).

¿Cuál es la racionalidad económica de las masivas protestas que están realizando campesinos en Seúl Corea en contra del TLC que acaba de firmar ese país con Chile, el cual se espera sea ratificado antes del 9 de diciembre? Ayúdese con un grafico.

Respuesta:

Los campesinos argumentan que el TLC con Chile hará que entren productos agrícolas importados desde Chile con menores precios, lo que afectara su producción, es decir, son perdedores con esta política, si bien el conjunto del país gana. El excedente de los productores disminuye, pero el neto aumenta. La racionalidad de las protestas es buscar que el gobierno aumente el monto de compensaciones ya ofrecido que asciende a US$10 mil millones. (si no saben que el gobierno ya ofreció compensaciones no importa, lo importante es que digan que buscan compensaciones monetarias del gobierno).

El grafico es el típico de un mercado que al abrirse el país al comercio enfrenta una caída de precio, por tanto el excedente de los productores disminuye.  

Problema de Desarrollo 2 (12 puntos).
Una empresa farmacéutica está realizando investigaciones para encontrar un medicamento que cura una enfermedad. Este será fabricado según las especificaciones de cada paciente, pero el costo de producción de cada unidad es el mismo. La demanda inversa por este medicamento es QD=A-P. La función de costos del monopolio es c(q,I)=cq+dI, donde q es la cantidad producida e I es la cantidad de investigación efectuada. La probabilidad de encontrar el medicamento (lo que permitiría producir), depende de la cantidad de investigación realizada, esto se puede modelar como p(I)=1-e -I . Luego las utilidades del monopolio serán
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Donde U es la utilidad esperada antes de investigar y 
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 es la utilidad cuando ya se encontró el medicamento

a) (4 puntos) De termine cuanto investigará el monopolio en función de 
[image: image22.wmf]p

 y d. Explique la intuición tras la condición de primer orden (Hint: el monopolio decide I)

Respuesta

El monopolista resuelve
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La condición de primer orden
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La condición es la típica, se invertirá hasta que el beneficio marginal iguale al costo marginal. Es más claro si lo vemos de esta forma: 
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Donde 
[image: image26.wmf]p

 es el premio
 que valora la productividad de la investigación.

De la condición de primer orden podemos encontrar que 
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b) Ahora determine el valor de Π en función de los parámetros del modelo (c) cuando (Hint: el monopolio decide cuanto producir):

i) puede discriminar perfectamente (Hint: un gráfico puede ayudarlo, pero no es necesario para la respuesta)

ii) no puede discriminar   

Respuesta
i) Sabemos que el monopolio perfectamente discriminante le cobrará a cada cliente su disposición a pagar, por lo que se apoderará de todo el excedente de los consumidores y dado que está interesado en maximizar este excedente (pues es suyo).

Gráficamente



     P

                   T1

                                                                                Cmg = c
                                         T2




                 Qc                Q
Donde Qc es la cantidad competitiva y por tanto es el trazo T2, la que se encuentra con un precio igual al costo marginal.
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Una vez encontrado esto podemos ver el trazo A, el que por simetría será igual a A-c. Luego el excedente será
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ii)

Respuesta

El monopolio resuelve:
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c) Explique intuitivamente en qué caso el monopolista investigará más. Demuéstrelo. 

Respuesta
Es claro notar que 
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Forma 1:
Notando que la función p(I) es cóncava: sabemos que 
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Nosotros sabemos que ambas CPOs (
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) son iguales a d, por tanto se cumple que:
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como 
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Dado que la función es cóncava entonces Id>Ind .

Forma 2:
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Forma 3:

Comparar logaritmos
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La intuición es clara: mientras mayor sea el “premio” (utilidades ex post) más investigación habrá y en este caso el máximo premio posible es el derecho monopólico con autorización para discriminar perfectamente.
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Si recibe una compensación a suma alzada, la restricción presupuestaria se desplaza paralela hacia fuera (recta roja).


Si recibe una rebaja en el precio de la Energía eléctrica, el consumidor verá que el precio relativo de la energía es ahora más bajo, luego la pendiente de la restricción presupuestaria (recta verde) aumenta  (cae en valor absoluto).


El individuo alcanzará al menos el mismo bienestar con una transferencia a suma alzada que con un descuento al precio, ya que la recta “roja” contiene canastas (puntos) donde la utilidad será mayor (más es mejor) o al menos igual (casos esquina).
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Luego debemos obtener la curva de costo marginal agregada. Esta será la suma horizontal de las curvas de CMg individuales, como aparece en la figura 1.
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� Apoderarse del excedente total o las utilidades monopólicas.
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